

Retten i Aalborgs DOM - 5. juli 2022 - 11-3085/2022 - 5100-80113-00036-22

Anklagemyndigheden mod T , født august 1954

Der har medvirket domsmænd ved behandlingen af denne sag.

Anklageskrift er modtaget den 19. maj 2022. korrigeret anklageskrift er modtaget den 1. juli 2022.

T er tiltalt for overtrædelse af

1. (1-4)

straffelovens § 249, 2. pkt., jf. 1. pkt. – uagtsom betydelig legemsbeskadigelse under særligt skærpende omstændigheder – og straffelovens § 252, stk. 1 – forsætlig fareforvoldelse – samt færdselslovens § 117, stk. 1, nr. 3, jf. stk. 2, nr. 1, jf. § 53, stk. 1 – spirituskørsel under særligt skærpende omstændigheder – og § 118, stk. 10, jf. stk. 1, nr. 1, jf. § 3, stk. 1, § 4, stk. 1, og § 15, stk. 1 – særlig hensynsløs kørsel

ved den 29. april 2022 ca. kl. 13.34 at have ført personbil med reg.nr. ... ad Vej1 mod vest i By1 ved Hadsund, uden at udvise den fornødne agtpågivenhed og under tilsidesættelse af væsentlige hensyn til færdselssikkerheden samt på særlig hensynsløs måde, efter at have indtaget spiritus i et sådant omfang, at alkoholkoncentrationen i blodet under eller efter kørslen oversteg 0,5 promille, idet en blodprøve udtaget samme dag kl. 15.13 viste et mindsteindhold af alkohol i blodet på 3,46 promille, idet tiltalte flere gange under kørslen førte personbilen i modsatte kørebane, og derved forvoldte nærliggende fare for flere modkørende billisters liv og førlighed, idet flere modkørende billister måtte køre ud mod grøften for at undgå påkørsel, herunder F1 , der måtte undvige med sin motorcykel for at undgå at blive ramt, og hvorefter tiltalte efterfølgende påkørte F2 , der på sin motorcykel med reg.nr. ... kørte i egen kørebane, hvorved F2 blev påført betydelig skade på legeme og helbred, idet han blandt andet pådrog sig en knusningslæsion af venstre fod, hvilket medførte at F2s venstre underben måtte amputeres, ligesom F2 pådrog sig brud på kragebenet og skulderbladet, flere brud på ribbenene, en punkteret lunge, brud på ryghvirvel samt en blødende milt, hvilket medførte, at milten måtte fjernes,

2. (5)

straffelovens § 253, stk. 1, nr. 1, jf. stk. 2, og færdselslovens § 118, stk. 10, jf. § 9, stk. 1, og stk. 2 – særlig hensynsløs kørsel

ved i forlængelse af det i forhold 1 beskrevne kørselsforløb at have undladt at standse straks efter påkørslen af F2 , ligesom tiltalte, uagtet at det var ham muligt uden særlig fare eller opofrelse for ham selv eller andre, undlod at hjælpe F2 , der var i øjensynlig livsfare, idet tiltalte fortsatte sin kørsel efter at have påkørt F2 , og hvorefter tiltalte selv forulykkede i personbil med reg.nr. ... og kørte i grøften.

Påstande

Anklagemyndigheden har nedlagt påstand om straf.

Anklagemyndigheden har påstået konfiskation af personbil af mærke Ford med reg.nr. ... , stelnummer ... hos tiltalte, jf. færdselslovens § 133 a, stk. 2, subsidiært stk. 2, 2. pkt.

Anklagemyndigheden har påstået, at tiltalte skal frakendes retten til at føre motordrevet køretøj, hvortil der kræves kørekort, bortset fra lille knallert, og at frakendelsen skal ske ubetinget, jf. færdselslovens § 126, stk. 1, nr. 1, nr. 4 og nr. 5.

Tiltalte har nægtet sig skyldig.

Bistandsadvokat Susan Sørensen har foreløbig på vegne af F2 påstået, at tiltalte skal betale 14.405 kr. i svie- og smertegodtgørelse.

Tiltalte har erkendt erstatningspligten.

Sagens oplysninger

Der er afgivet forklaring af tiltalte T og af vidnerne V1 , F1 , F2 og bilinspektør V2 . Forklaringerne er lydoptaget og gengives ikke i dommen.

Der er under sagen gennemgået politiattest af 23. maj 2022 vedr. skaderne på F2 (bilag 1-10 B).

Der er desuden gennemgået fotorapporter fra uheldsstedet (bilag 1-12, 1-24 og 1-25), promilleerklæring vedrørende tiltalte (bilag 1-17 a), bilinspektørerklæring af 4. maj 2022 (bilag 1-18) og diverse oversigtsrids fra uheldsstedet (bilag 1-13 og 1-26).

Tiltalte er ikke tidligere straffet.

Kriminalforsorgen har afgivet erklæring af 20. maj 2022 om tiltaltes forhold.

Tiltalte har under sagen været frihedsberøvet fra den 29. april 2022.

Rettenns begrundelse og afgørelse

Forhold 1

Tiltalte har uden forbehold erkendt sig skyldig. Tilståelsen støttes af de oplysninger, der i øvrigt foreligger, herunder vidnernes forklaringer, promille erklæringen og bilinspektørens erklæring. Det er derfor bevist, at tiltalte er skyldig.

Forhold 2

Det kan efter bevisførelsen, herunder bilinspektørens erklæring sammenholdt med hans forklaring for retten samt forklaringen afgivet af vidnet V1 lægges til grund, at tiltalte kørte i grøften cirka 500 meter fra uheldsstedet og at han fortsatte med at køre fra uheldsstedet efter at have ramt motorcyklisten som anført ad forhold 1. Tiltalte er ikke kommet med nogen troværdig forklaring på hvorfor han fortsatte kørslen. Retten finder det herefter bevist, at han undlod at hjælpe F2, der var i øjensynlig livsfare og at han herved har overtrådt straffelovens § 253, stk. 1, nr. 1, , som anført i tiltalen.

Sanktionsfastsættelsen

Straffen fastsættes til fængsel i 2 år, jf. straffelovens § 249, 2. pkt., jf. 1. pkt., § 252, stk. 1, § 253, stk. 1, nr. 1, jf. stk. 2, og færdselslovens § 117, stk. 1, nr. 3, jf. stk. 2, nr. 1, jf. § 53, stk. 1, og § 118, stk. 10, jf. stk. 1, nr. 1, jf. § 3, stk. 1, § 4, stk. 1, og § 15, stk. 1, § 118, stk. 10, jf. § 9, stk. 1, og stk. 2.

Retten har navnlig lagt vægt på færdselsforseelsernes særdeles grove og farlige karakter, den skade, som er overgået forurettede og den nærliggende risiko for skade på andre trafikanter. Der er herved også lagt vægt på den skærpelse af strafniveauet, vedrørende blandt andet overtrædelse af straffelovens § 249, der trådte i kraft ved lov nr. 290 af 27. februar 2021.

Tiltalte fratages retten til at føre motordrevet køretøj, hvortil der kræves kørekort, bortset fra lille knallert, i 5 år fra den 30. april 2022, jf. færdselslovens § 126, stk. 1, nr. 1, 4 og 5, jf. § 128.

Retten tager påstanden om konfiskation til følge, jf. færdselslovens § 133 a, stk. 2.

Retsformanden tager den foreløbige påstand om godtgørelse for svie og smerte til følge som nedenfor bestemt.

Thi kendes for ret:

Tiltalte, T, skal straffes med fængsel i 2 år.

Tiltalte skal fratages retten til at føre motordrevet køretøj, hvortil der kræves kørekort, bortset fra lille knallert, i 5 år fra den 30. april 2022.

Hos tiltalte konfiskeres bil mrk. Ford Fiesta, reg nr.

Tiltalte skal betale sagens omkostninger.

Tiltalte skal inden 14 dage til F2 v/ advokat Susan Sørensen, Vej2, 9400 Nørresundby, betale 14.405 kr. med tillæg af rente efter erstatningsansvarslovens § 16.

Lars Krunderup

dommer